



规上文化企业达226家 咸宁文化产业串珠成链

湖北日报讯(记者汪洋、通讯员汪姝琴、杨丹)12月中旬,咸宁市委宣传部组织开展下半年文化产业项目拉练观摩,先后走进咸宁高新区和6个县区,实地观摩方片互动、阿拉丁欢乐城、时光豆丁数码科技等14个文化产业项目。

拉练观摩采取现场点评打分、直观检验文化产业项目招引、建设成效。总分排名前两名的县市区代表,在总结会上作了经验交流,而后两名代表则表态发言,表示“有压力”“坐不住”“必须奋起直追”,全市上下形成比学赶超抓文化产业项目的浓厚氛围。

项目招引方面,咸宁立足生态、文化资源优势,重点引进汀泗5A红色旅游、恋江湖不夜城、靓彩数码科技后期制作、电子智能产品制造、赛宾德智能折页机制造等一批优质项目,加快推动全市文化产业串珠成链,由“粗放低端型”向“集约高效型”转变。

项目建设方面,“一企一策”开展好项目帮扶和培育服务。今年上半年观摩的咸安区国际滑雪场项目,“十一”建成运营以来,累计接待游客超5万人次,其商业街、太空舱等配套项目陆续建成运营。

本次观摩的嘉鱼阿拉丁欢乐城总投资40亿元,4月动工以来完成投资4亿元,预计明年“五一”试营业。

赤壁市时光豆丁从普通照相馆起步,建立了一条从摄影、修图、扩印到相册成品制作的产业链,全国开分店24家,生产总部设在赤壁,4月试运营以来,营收已过千万元,吸引一大批年轻人就业、创业。

通城县打造文化艺术街,60户古玩藏品商家踊跃入驻,“五一”期间街区开业,成功举办第二届古玩文化艺术交流会,成交额逾千万元。

通山县引进杭州运营和直播团队,建立产品展示馆、品牌体验馆、专业直播间、直播培训中心等九大功能区,打造电商直播基地。9月下旬试播以来,该项目吸引本地及周边商家签约入驻30余户,展示特色产品130多种。

近年来,咸宁市财政每年安排500万元文化产业发展专项资金扶持文化企业。今年前11个月,全市新签约文化产业项目34个,协议投资总额104亿元,其中亿元以上项目25个。截至目前,共有规上文化企业226家。

外重颜值 内求品质 咸宁村庄清洁行动实现全覆盖

湖北日报讯(记者王楚、通讯员纪甜一)12月11日,咸宁市召开深入推进农村人居环境整治新闻发布会宣布:以“五清一改”为主要内容的村庄清洁行动,在全市所有行政村实现常态化全覆盖。

农村厕所是农村人居环境整治的头号重点任务。据统计,咸宁市农村总户数495525户,改厕基数328904户。今年全市申报新建改厕户计划5551户,已完成5745户。

农村生活污水治理上,截至目前,全市已经推动完成45个行政村生活污水治理省定任务,农村生活污水治理率36.58%;全市64个乡镇建成中转站75座,规范配置各种垃圾清运车辆609台,实现生活垃圾日产日清,100%无害化处理;乡村绿化方面,今年完成乡村绿化3.12万亩,成功创建省级森林城镇4个、湖北省森林乡村21个。

农村人居环境整治是一项系统工程,既要外在的“颜值”,更求内在的“品质”。具体工作中,咸宁将农村人居环境整治与实施美好环境与幸福生活共同缔造试点项目、常态化开展村庄清洁行动、农村“一约四会”、乡村振兴示范创建等工作相结合,进一步巩固前期农村人居环境整治工作成效。

微电影《渔光曲》获全国一等奖 取材通山县富水湖畔真实故事

湖北日报讯(记者汪洋、通讯员夏韵星、许丽霞)12月12日,从河北雄安新区2023年品牌创新大会暨第十一届全国品牌故事大赛全国总决赛现场传来喜讯:由国网咸宁供电公司制作选送的微电影《渔光曲》获得一等奖。

此次大赛由中国质量协会主办,全国2000余家企业7000余部作品参赛,经过全国各赛区初选、预赛、总决赛3个轮次,历时8个多月层层遴选,共有征文、微电影、短视频、演讲等4个类别430个作品进入巅峰对决,106个作品获得一等奖,其中微电影奖项30个,竞争激烈。

微电影《渔光曲》时长7分28秒,取材于通山县大畈镇白泥村富水湖畔程建明一家三代的真实故事,通过富水渔家、心中有光、幸福之曲3个篇章,讲述渔民从传统手工捕鱼,到村村通电借助鱼类趋光性捕鱼,最后积极响应国家退渔还湖发展电气化生态养鱼的故事。片名从3个篇章各取一个字,组成片名《渔光曲》,代表三代渔民的奋斗史,折射出国家电网公司助力美丽中国脱贫攻坚、乡村振兴的蜕变史,同时用3段通山本地渔歌贯穿其中,具有浓郁地方特色。

通城移风易俗推行生态树葬

湖北日报讯(记者汪洋、通讯员卢耀武)12月18日,通城县麦市镇李墩村2组葛坪窝山丘上,家属小心翼翼地吧骨灰埋在油茶树下,已去世的李阳老人将长眠于此,与花草为伴。

这是通城县实施殡葬改革工作以来,当地第39例自愿申请的生态树葬——先埋下骨灰,然后栽好树苗,培土浇水,整个过程仅30余分钟。

去世老人的弟弟李阳华介绍,逝者是麦市镇李墩村农民,1958年出生,因病去世,享年65岁。老人曾留下遗嘱,希望离世后采取生态树葬方式安葬,“我哥生前交代过丧事从简,今天我了却他的心愿,以后我会经常来这里看他。”

相比传统墓葬,生态树葬采取不立碑、不留骨灰方式,将逝者骨灰放置于树下可降解环保材料中,经过一段时间自行降解,与土壤、花草融为一体,真正实现人与自然和谐共生。

近年来,通城县积极倡导推行生态树葬,制定出台文明、节俭治丧实施方案,不断推进移风易俗,树立文明、节俭殡葬新风。

多年孜孜以求 一路披荆斩棘

咸宁逐梦

长江综合门户港

湖北日报全媒体记者 汪洋



咸宁市人民政府与湖北港口集团签订咸宁长江综合门户港合作框架协议。(通讯员 吴文谨 摄)

拥有128公里长江岸线的咸宁市,一直有个梦想,就是拥有一座现代化综合性枢纽港口。

11月28日,咸宁市人民政府与湖北港口集团签订合作框架协议,双方共同推进咸宁长江综合门户港建设,一期规划建设3个通用泊位、1个多用途泊位及后方配套堆场450亩,湖北港口集团负责该项目投资、建设及运营工作。

这意味着,咸宁长江综合门户港明确了投资主体,项目推进步入“快车道”。

瞄准全国一流示范港口 规划区房屋征收即将启动

咸宁长江综合门户港进展如何?

12月11日,在咸宁市交通运输综合执法支队副支队长周培带领下,湖北日报全媒体记者实地探访规划港区。

冬日长江,江水湍急,波涛汹涌。此前投入运营的嘉鱼县潘家湾综合码头,船来车往,一派繁忙。

这是某央企专用码头,闲置多年后,于2021年8月转为民用,由湖北港口集团咸宁公司与嘉鱼县城投公司共同出资租赁运营。

规划中的咸宁长江综合门户港核心港区选址于此,总体规划8个泊位,分两期建设:一期工程拟建4个泊位,设计年吞吐量1700万吨,二期工程拟建4个泊位,设计年吞吐量1300万吨。同步配套建设港区堆场、临港物流园等配套工程。

“潘家湾综合码头上游和下游,各建4个泊位。”面对着滚滚长江,周培摊开手里的图纸。根据规划,以他站立的地方为圆心,方圆数公里范围内,未来将打造成中部出海港、产业集聚港、多式联运港、智慧信息港、绿色生态港“五港合一”的全国一流示范港口。

当地村民早已知悉该重大项目。潘家湾镇肖家洲村党总支书记蔡建红说,港口后方规划区域内5800亩,已划定为禁建控制区,暂停房屋新建、扩建以及改造。根据一期工程用地需要,已对450亩首开区域内116户进行调查摸底,主要涉及该村2组、3组、5组,有人选择在镇区购房,有人选择在县城购房,更多人希望留在附近,“一户一宅基地还建,他们要亲眼看着港口长大。”

据悉,房屋征收与补偿方案初步敲定,征收工作预计近期启动。

配套三大类工程 国际陆港部分主体完工

咸宁长江综合门户港是个系统工程,涉及公路、铁路、水运多式联运,并配有咸宁站货场搬迁、咸宁国际陆港、横沟至嘉鱼潘家湾通港铁路等项目。

咸宁站货场搬迁采取置换方式,将咸宁站货场整体搬迁至咸安区横沟桥,按照“同规模、同标准、同功能”原则新建铁路货场。该项目包括铁路货场、货场走行线、横沟桥站改造、铁路配套等四部分。

咸宁国际陆港选址咸安区横沟桥镇李堡村、群力村,主要建设公路港、综合物流园、冷链物流园、集装箱物流园、保税物流园、粮食储备区、铁路货场区、远期综合服务区、远期物流拓展区等,规划用地5113亩,估算总投资40余亿元,预计2025年建成,将打造华中地区内陆物流中心。

项目一期总建设用地约1700亩,总投资10.5亿元,总建筑面积24万平方米。先期启动区占地约240亩,投资1.5亿元,总建筑面积5.5万平方米,包括1栋办公楼、4栋保税监管仓库、1栋海关监管仓库以及消防水泵房、门房等配套设施。记者实地探访看到,先期启动区办公楼、仓库主体工程均完工,工人已经撤场。

横沟至嘉鱼潘家湾通港铁路自咸安横沟桥站广州端引出,沿京广铁路西侧走行,于陈大畈村南侧折向西北,依次下穿京广高铁和桂乡大道,跨过京港澳高速后于斧头湖和靳嘉高速之间设斧头湖站,出站后折向北,沿省道S329东侧走行,依次跨过金水河、武深高速后于潘家湾镇东侧设潘家湾站,新建线路长39.3公里,估算投资28亿元,设计年货运量初期185万吨,近期260万吨,远期495万吨。

2022年1月,作为咸宁长江综合门户港及公铁水联运项目重要组成部分,咸宁国际陆港率先在咸安区横沟桥镇开工。同年,咸宁市发改委牵头成立项目规划建设协调服务专班,各项工作加快推进。

咸宁市委书记孟祥伟、市长杨军在多个场合表示,这是事关咸宁长远发展、深度融入武汉都市圈的支撑性项目,可实现铁路和长江水运有效衔接、优势互补,有助于咸宁将区位优势转化为发展优势,优化区域生产力布局。

纳入省级重点项目 推进23项专题研究

港口,既是现代城市与外界联系的重要纽带,也是衡量一个地区对外开放水平的重要指标。

咸宁市拥有128公里长江岸线,现有码头泊位8个,在我省沿江城市中,长江岸线利用率最低;其中,除潘家湾综合码头租赁为公共泊位外,其他7个泊位全部属企业自用,且已超负荷运行。

早日建成长江综合门户港,是咸宁孜孜以求的梦想。2021年,咸宁市委、市政府将其列入全市15个重大产业、重大项目、重大事项强力推进,目前已纳入省级重点项目。与之紧密相关的白鳍豚保护区优化调整方案,已通过国家林草局审核。

项目规划建设协调服务专班相关人士透露,白鳍豚保护区优化调整方案,最终需国务院批复,这是直接关系到咸宁能否圆梦的重大事项。“如果顺利获批,规划建设长江综合门户港将大大提速。”他说,对于咸宁来说,现在所处阶段就是“万事俱备,静候东风”。

如果白鳍豚保护区优化调整方案未能获批,怎么办?这意味着,规划的咸宁港无法从图纸变为现实,就要考虑“借港出海”,比如规划建设咸宁至黄石新港铁路,通过绕道兄弟城市黄石,对接长江黄金水道。当然,这是备用方案之一。

据悉,咸宁长江综合门户港涉及23项专题研究,目前已陆续开展港口规划、可行性研究、地质勘测、规划环评等4个专项规划和专题研究,其他19个专项专题并联推进。

即使咸宁长江综合门户港顺利获批开工,后面仍需爬坡过坎,比如招商引资。

据项目规划建设协调服务专班介绍,与港口相配套的物流园、产业园不能空着,也不能装进篮子都是菜,需要择优引入更多、更优的物流企业和临港产业,只有真抓实干才能攻坚克难、梦想成真。



咸宁拥有128公里长江岸线,一直有个梦想,就是拥有一座现代化综合性枢纽港口。(通讯员 雷平 摄)